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Osnovni modul

Torek, 4. junij 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik, radirko, $ilcek, raCunalo in ravnilo.
Periodni sistem elementov s formulami likov in teles ter konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okvir€ek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 10 nalog. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Kadar
je smiselno, nariSite skico, Ceprav je naloga ne zahteva, saj vam bo morda pomagala k pravilni reSitvi. Pisite €itljivo. Ce se
zmotite, napisano preCrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami.
Osnutki reSitev, ki jih lahko napiSete na konceptna lista, se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste

nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Liki
| A=ab
2 b
O=2(a+b)
D =+a® + b?
A=ah=ad?sina
a h=asina
@ O=4a
d (p2 2\ (D*-d*)r
A=(R*=r*)n= —
’ ‘ Zunaniji obseg:
O=2Rn=Dnx
‘ Skupni obseg:
D

O=27t(R+r):Tr(D+d)

Telesa

V=abc
¢ P:Z(ab+ac+bc)

D=+a?+b%+c?

V=r’nh

P= 2nr(r+h)
vV =4nR%/3
P =4r1R?

8 0 3 1 1 0 4

A=d*

a O=4a
D=an2
d=2r

e

) A:rzn:%

O=2rn=dn

Votli valj

&

L=rg

t=2rsin(p/2)

h=r(1-cos(p/2))

A=r?p/2=1Lr/2

V=a°

P =64?
D=a\/§
V:(Rz—rz)nh

Zunanja povrSina:
P=(R*=r*+2Rh)x

Skupna povrsina:
P= 27[(R2 —r? +(R +r)h)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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1. naloga

1.1. Kaj je kation?

1

0

9
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(1 tocka)
1.2. Kako nastane kation?

(1 tocka)
1.3. Kaj je anion?

(1 tocka)
1.4. Kako nastane anion?

(1 tocka)
1.5. RazlozZite, kaj je ionski kristal, in navedite primer.

(1 tocka)
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2. naloga

2.1. Definirajte kovalentno vez.

(2 tocki)

2.2. ZapiSite primer snovi z mo¢no kovalentno vezjo, ki je zelo trda in ima visoko temperaturo talis¢a.

(1 tocka)

2.3. Za katere materiale je znacilna kovalentna vez?

(2 tocki)
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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3. naloga

V razliénih trdnih snoveh so atomi oz. molekule razli€no razporejeni. Trdne snovi imajo lahko amorfno
ali kristalno zgradbo.

3.1. Kaj je znac€ilno za amorfno zgradbo snovi?

(1 tocka)
3.2. Navedite primer pomembnega materiala z amorfno zgradbo.

(1 tocka)
3.3. Kaksna zgradba prevladuje v sinteti€nih polimernih materialih? Kristalna ali amorfna?

(1 tocka)

3.4. Kovinam, ki so se strjevale z zelo veliko hitrostjo ohlajanja, pravimo kovinska stekla. Zakaj jih tako
imenujemo in zakaj se njihove lastnosti razlikujejo od kovin?

(2 tocki)
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4. naloga

4.1. Definirajte alotropijo in polimorfizem.

=

4.2. Znacilen primer alotropije je ogljik. Nastejte tri alotropne modifikacije ogljika.

(3 tocke)

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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5. naloga

5.1. Nastejte tri kovinske kemijske elemente, ki jih najve¢ uporabljamo za izdelavo konstrukcijskih
materialov.

(1 tocka)

5.2. Kovinske zlitine so anorganski materiali, sestavljeni iz enega ali ve¢ kovinskih elementov ali tudi
nekovinskih elementov. RazloZite, kaj so legirni elementi.

(1 tocka)

5.3. Razmislite, kaksne lastnosti imata aluminij in jeklo. Pri vsaki od spodnjih trditev napisite, za
katerega od njiju je trditev ustreznejsa.

Primer:

Lep izgled:

Ce menite, da je aluminij lep$i od jekla, zapisite: Lep izgled: aluminij

Velika trdnost:

Velika gostota:

Dobro prevaja elektricni tok:

Ima boljSo temperaturno obstojnost:

Uporabljamo ga v armiranem betonu:

Iz njega so letala:

Iz njega so mostovi:

Pred korozijo ga pogosto zasc¢itimo s cinkanjem:

Iz njega so ploCevinke za pijace:

(3 tocke)

L |
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6. naloga

6.1. Definirajte trdoto.

=

(2 tocki)
6.2. V katero skupino lastnosti uvr§¢amo trdoto?

(1 tocka)
6.3. RazloZite, kak3na je razlika med trdoto in natezno trdnostjo.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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7. naloga

7.1. Kaj so polimeri in kaj polimerni materiali?

15/24

7.2. ZapiSite tri znacilne lastnosti umetnih polimernih materialov.

(3 tocke)

(2 tocki)
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8. naloga

M1 9 1 8 0 3 1 1 1

i ]

8.1. Kaksna je trdnost duroplastov v primerjavi s termoplasti?

(1 tocka)

8.2. Kaksna je temperaturna obstojnost duroplastov v primerjavi s termoplasti?

(1 tocka)

8.3. Primerjajte lastnosti sinteti¢nih polimernih materialov s kovinami. Primerjajte zgradbo, fizikalne,
mehanske in tehnoloske lastnosti, temperaturno in korozijsko obstojnost, recikliranje ...

(3 tocke)

L |

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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9. naloga

9.1. RazlozZite, kaj si predstavljate pod pojmom Bravaisove prostorske mreze.

(2 tocki)

9.2. Stevilo atomov v $e tako majhnem kosu materiala je tako veliko, da tvorijo kristalno mreZo, ki ima
zelo veliko Stevilo osnovnih celic.

209Pg (Polonij, izotop 209) ima pri sobni temperaturi primitivno (preprosto, enostavno) kubi¢no
mreZzo.

Skicirajte osnovno celico polonijeve kristalne mreze.

(2)
IzraCunajte povprecno Stevilo atomov (mreznih mest) N na osnovno celico primitivne kubi¢ne
mreze.
(4)
(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.

9.3. Izraunajte povezavo med robom osnovne celice a in velikostjo atomov v primitivni kubicni
kristalni mrezi.

11 1 9

0 3

M1 9 1 8

(6 tock)
Skica:

Izradun:

9.4. IzraCunajte faktor zapolnitve f, osnovne celice (zasedenost prostora z atomi) v primitivni kubi¢ni
kristalni mreZi.

(6 tock)
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10. naloga

=

10.1. VriSite delovanje sile F' na telo in skicirajte deformirano telo pri tlacni, natezni, upogibni in strizni
obremenitvi. Pri tem upoStevajte, da je stisljivost materiala zanemarljivo majhna (prostornina

telesa se zaradi deformacije ne spremeni).

VriSite delovanje sile F' na telo. Skicirajte deformirano telo.

Tlaéna obremenitev
v vodoravni smeri

Natezna obremenitev
v vodoravni smeri

Upogibna
obremenitev

Strizna obremenitev
v vodoravni smeri

10.2. Ugotovite, v kateri palici je napetost vecja:

(4 tocke)

a) v jekleni palici pravokotnega prereza 20 mm x 35 mm, obremenjeni z natezno silo 100 kN;

b) v okrogli jekleni palici s premerom 22 mm, obremenjeni z natezno silo 50 kN.

(3 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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‘|| ‘l” 21/24 I

10.3. Na palico iz duktilnega aluminija dolZine L s presekom S in modulom elasti¢nosti £ obesimo
utez, ki nanjo deluje s silo F,. Kaj od spodaj nestetega lahko vpliva na natezno napetost v

[ L

M1 9 1 8 0 3 1 1 2 1

palici? Obkrozite vse vplivne veli¢ine.

L A5
i A
I
dolzina L Youngov modul £ prerez S
razteznost A relativni raztezek ¢ sila

(3 tocke)

10.4. Modul elasti€nosti jekla je 200 GPa, napetost te€enja pa 400 MPa. Za koliko se podaljSa 10 m
dolga Zica premera 3 mm, ¢e jo obremenimo z natezno silo 2 kN?

(4 tocke)



| ]

10.5. Izlo€evalno utriena aluminijeva zlitina EN AW-6009-T6 ima modul elasti¢nosti 69 GPa, mejo
elastiCnosti 320 MPa in natezno trdnost 340 MPa. Palica iz te zlitine ima okrogel prerez s
premerom 10 mm.

M1 9 1 8 0 3 1 1 2 2

a) lzraCunaijte, kolikSno natezno obremenitev prenese palica, ne da bi se trajno deformirala.

(3)

b) Izradunajte natezno napetost v palici, ki smo jo obremenili z natezno silo F = 30 kN.

(3)
(6 tock)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite.
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